

【园区主任谈“十三五”】

玉田县工业园区管委会党工委书记、主任张云峰:

以园区产业 引领园区跨越



张云峰

本报记者 王少杰

玉田县实施“工业强县、开放兴县、产业富县、商贸活县、环境立县”五大战略,经济和社会各项事业取得长足发展,在河北省县(区)综合经济实力排位中连续多年位列前30强。亦有观察者指出,该县按照“做精、做大、做强”县域经济发展理念,工业项目建设实现快速推进、产业集聚效应进一步凸显。

《中国企业报》:在玉田县看来要想换挡提速,必须要坚定不移地实施创新驱动发展战略。那么,玉田县这一发展底气所依托的抓手在哪里?

张云峰:玉田县经济得以实现快速发展,主要是依托园区发展为重要载体。经过十余年的发展,当地已形成玉田工业园区和玉田经济开发区两个省级工业区。玉田工业园区是1994年省政府批准的首批省级高新技术产业园区。经过多年的开发建设,基础设施功能完善,配套齐全,初步实现了“七通一平”,与城区发展规划相结合,形成了产城一体化的发展格局。

此外,玉田经济开发区自启动以来,累计投入6.5亿元,基本实现了“七通一平”,具备承载经济快速发展的能力。同时,为实现全县与京津地区经济对接,促进京津冀协同发展,正在启动修建遵宝线改建工程,建成通车后,可使工业园区快速进出塘承高速更为便捷,将有效缩短与京津地区的距离。

《中国企业报》:不难发现,玉田县园区在发展中不断实现自我升级。在产业发展上,在环境优化上,玉田县园区产业发展取得了哪些成效?

张云峰:玉田工业园区重点发展新能源、印刷机械、生物医药、电子信息及现代服务业等高新技术产业,形成了以唐山海泰新能科技、河北海贺胜利印刷机械集团、北京同仁堂(唐山)天然药物和北京同仁堂(唐山)营养保健品有限公司、同方国芯电子股份有限公司、唐山晶玉科技等公司为龙头的产业集群。截至目前,入区企业达到95家;玉田经济开发区重点发展再生资源利用、精细化工、装备制造、钢铁深加工等产业,入驻企业达到35家。

《中国企业报》:按照“十三五”发展规划,县域经济不再简单以GDP论英雄,而在提质增效上争当排头兵。那么,这一时期,玉田县围绕目标,有哪些新的发展思路?

张云峰:“十三五”期间,玉田县将充分利用京津冀协同发展这一契机,以打造平台推动县域经济发展为目标,立足“创新、突破”,大力实施“大区域规划、大力度开发、大项目支撑、大产业强区”的发展战略,以园区开发为基础,推进基础设施建设,创优发展环境;以项目招商为统领,转变思路,创新方式,不断加大园区招商力度;以大项目引领产业升级,优化产业结构,努力实现园区经济跨越发展。

《中国企业报》:在京津产业转移承接中,玉田县如何将承接的产业做大、做强,玉田县将有着怎样的科学规划与布局?

张云峰:按照京津冀产业协同发展的战略部署,作为邻近北京、天津和唐山的玉田县,具有承接北京产业转移的独特优势。围绕“京津产业转移”,通过依托自身产业优势,实施精准招商。

对此,玉田县将紧紧抓住京津冀协同发展机遇,谋划对接了一大批重点京津产业项目,力争把玉田打造成京津的产业转移承接基地、科技成果转化基地、绿色食品供应基地、农业观光和休闲旅游基地。

《中国企业报》:玉田县通过产业园作为经济发展主阵地,依托“以园带区”发展新模式,对此,玉田县是如何做到的?

张云峰:首先,园区集约化布局、集群化发展已成为玉田县域产业发展大势。玉田将加快各种生产要素向园区集聚,是促进产业转型升级、提高产业竞争力的重要途径。与此同时,要大力实施集群战略,按照全域统筹、产业一体、组团发展的原则,立足区位优势、资源禀赋,着力打造产业聚集发展的新优势。

(下转第十八版)

空港新城开发 疑陷“地产围城”困境



王利博制图

本报记者 王少杰

虽然北京第二机场建设迟迟未破土,但周边打着配套产业的项目开发已暗流涌动。

有别于其他产业园区开发建设如火如荼,以空港物流、航空旅游等为主题开发的航空产业园建设却处在似建非建尴尬困境,寒意正浓的航空产业,令园区平台开发一度陷入停滞状态。

建园还是“造城”

早在几年前,位于北京天安门正南50公里的河北固安县,借助北京欲建第二机场契机,着力做足航空经济大文章。据了解,该县率先提出打造“三城”(固安新城、温泉新城和空港新城)的城市发展规划,目的旨在深化与首都经济圈规划、北京新机场规划和廊坊空港新区规划的对接,加快规划编制,加快基础设施建设,加大空港物流园项目引进力度,着力打造高端临空产业的示范园区。

固安县委主要负责人曾向媒体表示,凭借得天独厚的区位、交通、资源等优势,借助北京新机场建设、城南行动计划深入实施等一系列重大机遇,固安产业新城无疑将被赋予“空港”新城产业标签,成为京南最具发展空间和发展潜力的区域。

然而,“空港”在实际开发建设中,旗下物流产业园开发却悄然变为了地产开发乐土,从中会发现,起初规划所要发展的物流等产业,现已难觅踪影。相反,固安的楼盘掀起了一拨又一拨销售热潮,房价从2006年每平方米1000多元,涨到了现在万元时代,位于该县空港新城的“孔雀城”,每平方米房价就达到近万元,吸引了大批北

京人在此购房。

日前,《中国企业报》记者在固安县空港新城走访时发现,当地大大小小在建楼盘林立,吸引了北京等周边大批购房者的光顾,楼市销售前景异常火爆。在空港新城,扎堆建设的地产楼盘林立四周,除了房地产,几乎看不到其他产业的存在。记者注意到,密布于此的楼群中,既有低密度住宅也有容积率偏高的多层板楼,而房价自然比周边高得多。

记者在采访中发现,国内有不少地方在新型城镇化建设中热衷于造“新城”,动辄规划数十平方公里的新区、新城。然而,由于缺乏合理规划,不少新城成为“空城”。

其中,山东莱芜雪野航空产业园(航空运动基地)或为典型一例。

“投入这么多年,到现在(航空运动基地)还没有直接效益。”莱芜市航空节筹委会办公室有关负责人直陈。

此外,航空体育节并非是莱芜最初打造航空产业的全部,莱芜希望借此机会能够打造一座航空产业园。不过,此前雪野航空产业园众多公开协议项目,最终大都没有落地。

地产业“搭车”堪忧

值得注意的是,尽管航空产业尚未发展起来,但相关产业拉动已初步显现。

有资料显示,恒大地产、山东高速、山东烟草、莱钢等投资的旅游型项目也相继落户雪野旅游区。对此,有业内人士担忧称,与“冷清”的航空运动基地相比,在航空运动基地不远,各大地产公司围湖造房则显得十分热闹。由于公共交通等基础设施建设滞后,这些房子未来可能销售情况堪忧,

这一点,从周边居民的指指点点中得到印证与认可。

由此不得不说的是,地产围城主导下的造城隐忧,开始在一些经济欠发达的县城显现。

另据报道称,早在2年前,已饱受城镇化诟病的山东某县出现楼市严重饱和,为解决这一难题,在当地政府主导下,公务员被摊派卖房的戏剧性一幕由此上演。该报道说,山东某政府针对公务员卖房的任务,春节前单位曾专门开会布置。按照规定,卖房任务并不针对某些指定楼盘,只要是县城内的新房项目皆可。

虽然这项任务仅以口头的形式通知,未见相关文件下发。但这场闹剧不仅让当局者啼笑皆非,由此也让人看到地产业搭车发展、无序发展后,带来的包袱之沉重。

莱芜数年来斥巨资打造的“中国航空运动城”,迹象表明其也正在逐步沦为一座“空城”。

此前有媒体报道,在山东莱芜市,规划建设总面积3500亩、截至目前投资约10亿元的山东雪野航空产业园(航空运动基地),自2009年开始,已连续3年承办“中国国际航空体育节”(以下简称航空体育节),红火一时。借此,当地希望将其打造成“中国航空运动城”,使之成为莱芜的一张城市名片。

然而,从2012至今,航空体育节并没有如期举办。现如今,航空运动基地内冷冷清清,在一处标有“中国(雪野)通用飞机交易中心”“雪野国际房车交易中心”等字样的展馆外,仅有几辆轿车停放。而在“雪野国际航空俱乐部”内,偌大的大厅内,除摆放着的几架展示机外,仅有几名工作人员。目前航空运动基地内大部分场馆处于闲置状态,只有部分展馆对外出租。

中国社会科学院城市与竞争力研究中心主任倪鹏飞在接受媒体采访时表示,近年来,一些地方打着推进城镇化的旗号,以建新城为目标,纷纷展开各自的“造城”运动,并且有愈演愈烈之势,导致有的新城在房地产泡沫中沦为“鬼城”。

力求制造业配套

从上述案例中看出,一种供大于求的态势势必造成了大量房地产项目滞销。据了解,在上述小县城的那片区域,已交付使用的房地产项目中入住率明显偏低,一些项目入住率不足50%。

据了解,该县在城市扩张的过程中,城区的面积骤然增加了一半以上。其中,仅县城东北部的新区,矗立着大大小小近20个房地产开发项目,有些项目已经建成并交付使用,有些还处在施工状态,还有些地块已经被围起来等待开发。

据不完全统计,若县城的房地产项目全部开发完毕,可容纳超过5万户居民,而该县城区的人口仅20万人左右。

业内人士认为,缺乏制造业等产业支撑,无法形成人口聚集效应是导致该县房屋难以消化的重要内因,也是其经济发展中面临的难题。在未能解决上述问题的情况下,以房地产先行的方式推进城镇化,便造成新区房屋滞销现象,并导致“公务员卖房”的情况。

有专家指出,在推进城镇化过程中,类似的发展模式在我国不少三四线城市都存在,其后果便是造成大量房屋空置、土地等资源浪费以及地方财政高负债。其中,有不少机构指出,部分区域的房地产市场已出现房价大跌的风险。